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Вступ для вчителів
1. Про що йдеться в цьому розділі
Цей розділ фокусується на проблемі управління загальними ресурсами. Якщо політичні гравці, які
приймають рішення, компанії і громадяни не в змозі вирішити проблеми такого роду, вони мо=
жуть призвести до серйозного конфлікту і навіть до війни.
Щоб проілюструвати цю проблему, уявіть собі таку повсякденну ситуацію: в кінотеатрі, повному
відвідувачів, особа з маленьким зростом не може добре бачити екран, тому що попереду сидить
чоловік зростом 190 сантиметрів. Тому людина з низьким зростом встає. Але тепер інші відвідувачі за
нею нічого не бачать, і змушені теж встати. Зрештою, вся зала кінотеатру встає. Ніхто не може бачи=
ти краще, ніж раніше. При цьому, стояти в кіно не зручно. Насправді, зараз ситуація ще більш не=
справедлива, ніж раніше, оскільки низькі люди тепер взагалі не можуть нічого бачити.
Цей приклад має багато спільного з «великими» проблемами управління ресурсами, наприклад,
надмірним виловом риби. Такі проблеми важко вирішити, оскільки в них два виміри, як видно із
прикладу про кіно:
1. Якого правила повинні дотримуватися відвідувачі кінотеатру, щоб гарантувати кожному мож=
ливість добре бачити екран? (Питання).
2. Яким чином це правило може бути приведено у виконання, якщо хтось у кіно порушить його?
(Інституційний аспект).
Крім надмірного вилову риби, прикладами «великих» проблем управління ресурсами є глобальне по=
тепління, захоронення ядерних відходів, а також надмірне споживання ресурсів підземних вод. Бага=
то гравців з конкурентними інтересами беруть у цьому участь. На глобальному рівні немає супер=
країни, яка може вимагати від будь=якої суверенної держави виконання цього правила (інсти=
туційний аспект). Але тиск таких проблем, як глобальне потепління і зміна клімату наростає, і, отже,
політичні лідери і громадяни всього світу повинні докласти зусиль, щоб знайти рішення.
Гра в риболовлю спрямована на вирішення проблеми виснаження рибних запасів, приділяючи
особливу увагу питанню стабільності – першому виміру проблеми. Завдання стало б занадто
складним для учнів, якщо воно також включало б інституційний аспект; проте, можна включити
в гру інституційний аспект, розширюючи і пов’язуючи гру в риболовлю з розділом 5. Дивіться
вступ до розділу 5 для отримання додаткової інформації про цей варіант.

2. Гра в риболовлю
Гра в риболовлю є ключовим завданням у цьому розділі, яке реалізується за допомогою підходу до
навчання на основі завдань. Учні стикаються з проблемою і повинні знайти рішення – під тиском
часу – оскільки це часто відбувається в реальному житті. Учні спираються на свій досвід, отрима=
ний під час вивчення уроків 3 і 4.
У рибальській грі учні стикаються з проблемою, як управляти загальним ресурсом. Гра в риболов=
лю будується навколо сценарію, який, здається, досить простим. Учні утворюють чотири групи –
чотири екіпажі рибалок, які живуть в селах навколо озера. Запаси риби в озері є загальним ресур=
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сом рибалок і їх єдиним джерелом доходу. Учням одразу ж стає відомо, що їх спільний інтерес у
тому, щоб уникнути надмірної експлуатації рибних запасів.

Водночас, немає ніяких правил щодо цього, також немає жодної установи, такої як рада спілки
рибалок, де гравці могли б поспілкуватися і обговорити цю проблему. Також рибалки не мають
жодного уявлення, скільки риби вони можуть зловити, не порушуючи відтворення рибних запасів.
Завдання учнів – виявити всі ці проблеми і вжити заходів.

Учитель керує грою. Перед початком гри гравці отримують навмисно двозначну інструкцію «зловіть
стільки риби, скільки ви можете». Гравці можуть прочитати цю інструкцію двома способами:
– «Як окрема команда максимізуйте свій дохід». (Короткострокова максимізація прибутку).
– «Як спільнота, переконайтеся, що ви ловите стільки риби, скільки ви можете, в довгостроковій
перспективі». (Довгострокова стабільність).

Досвід показав, що учні зазвичай приймають цілі короткострокової максимізації прибутку. Деякі
групи зловлять менше, і незабаром з’ясовується, що вони не тільки є біднішими, а й не можуть
зберегти рибні запаси через нескоординовані зусилля. Швидко розгортається сценарій, у якому
рибні запаси можуть бути вичерпаними, а розрив між багатими і бідними селами тільки
збільшується. Гравці можуть виявляти сильні емоції, оскільки гра спочатку створює переможців і
переможених, а вже потім вся спільнота в цілому стають злиднями.

Учні стикаються зі складним завданням:
– Вони мають докласти спільних зусиль для вирішення проблем.
– Вони повинні почати спілкуватися.
– Вони мають зібрати інформацію про відтворення рибних запасів і розробити схему для стало=
го рибальства.
– Вони виявлять, що вони потребують інституційної основи, щоб переконатися, що всі дотриму=
ються правил, узгоджених громадою для збереження рибних запасів.
– І, нарешті, вони повинні узгодити правила про те, як розподілити виловлене справедливо.

Гра в риболовлю на перший погляд досить проста, проте вона ставить учнів перед деякими
серйозними проблемами 21=го століття, і пропонує їм на власному досвіді відчути, про що ж, влас=
не, політика – вирішення актуальних проблем, які ставлять під загрозу життя суспільства або
навіть всього людства.

3. Рефлексія
Учні можуть домогтися успіху у вирішенні деяких проблем, у яких вони беруть участь, або ж во=
ни можуть зазнати невдачі. Важливо, що на етапі рефлексії учні розуміють, що в такій невдачі не=
має нічого поганого. З одного боку, невдача більш характерна для реального життя, ніж успіх, а
по=друге, гра в риболовлю – це не шкільне завдання, а тренування вирішення складної політичної
проблеми. Ніхто не знає, яким має бути правильне рішення політичної проблеми заздалегідь; ми
маємо спробувати знайти його.

У рибальській грі учні виявили цілий комплекс питань, деякі з яких можуть бути пов’язані з мо=
деллю стійкості ( Роздатковий матеріал для учнів 4.2):
– Який оптимальний рівень рибальства, а який сумісний з відтворенням рибних запасів?
– Як ми можемо переконатися, що цей баланс приносить максимальну користь (цілі еко=
номічного зростання) і захист рибних запасів (цілі охорони навколишнього середовища) працює
постійно, сьогодні і в майбутньому?
– Що таке справедливий розподіл трудових зусиль і який загальний обсяг виловленої риби пови=
нен бути серед чотирьох сіл громади?
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Модель стійкості ( Роздатковий матеріал для учнів 4.2).

Модель сталого розвитку містить три питання. Вони відповідають трьом основним цілям еко=
номічного зростання, захисту навколишнього середовища, а також справедливого розподілу ре=
сурсів у суспільстві; вони пов’язані з двома вимірами часу (інтереси нинішнього і майбутніх по=
колінь), а також простору (глобальний вимір – північ і південь).

Модель стійкості описує як дилему, яка виникає, якщо гравець намагається досягти тільки однієї
мети, наприклад, прибуток за рахунок захисту ресурсів, а також баланс цілей в успішній стратегії
сталого розвитку. Роздатковий матеріал для учнів 4.3 закликає школярів задуматися про
наслідки їх наміру «зловити стільки риби, скільки можливо» з цих двох точок зору – з погляду ме=
ти тимчасового приросту прибутку для одного гравця, та з точки зору стабільності та балансу.

У грі можливе оптимальне рішення, яке може бути визначене в цифрах; вчитель може підказати
це рішення ( Роздатковий матеріал для учнів 4.4), щоб допомогти учням, якщо це необхідно.

Цей аналіз підштовхне учнів підняти питання про те, чому досягнення сталого розвитку в більшо=
му масштабі – це набагато складніше завдання, і що окремий громадянин може зробити, щоб
підтримати цю мету.

Варіанти розширення розділу
1. Об’єднання розділів 4 і 5

Як згадувалося вище, учні можуть вивчити питання про те, яка інституційна основа є найвідпо=
віднішою потребам рибалок. Це може бути система правил, орган державної влади або взаємна
угода, укладена між рибалками як рівноправними сторонами. Учні можуть продовжити гру в рибо=
ловлю і застосовувати обрану основу як інструмент, тим самим перевіривши її ефективність.
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2. Дослідницьке завдання

Очевидно, що гра в риболовлю складається з політичних питань, починаючи від тих, що виника=
ють у місцевому співтоваристві, і закінчуючи питаннями глобального рівня. Як уже згадувалося
вище, викиди CO2, виснаження рибних запасів, утилізації ядерних відходів і перевитрата ресурсів
підземних вод є прикладами таких питань.

Вивчення одного з них, або й інших питань, можливо як на додаткових заняттях у класі, так і в
формі дослідницького проекту. В цьому випадку учням дається урок, щоб повідомити про резуль=
тати своєї роботи, і, можливо, обговорити подальші кроки, які необхідно зробити.

Ключове поняття конфлікту

Усі ми пережили конфлікти, і для більшості з нас це було неприємно. У плюралістичних
суспільствах відмінності між людьми з різними інтересами і цінностями мають тенденцію до
зростання, що збільшує потенціал для виникнення конфлікту.

Політичні громади стикаються з проблемою пошуку шляхів вирішення конфлікту. Демократія –
це система, яка намагається цивілізувати конфлікт. Вона забезпечує структуру, в якій можна
розігрувати конфлікт не через насильство, а за допомогою слів. Обмін аргументами і чітке фор=
мулювання різних інтересів – це навіть корисно, оскільки дає чітке уявлення про потреби та
інтереси різних груп суспільства, які слід враховувати при прийнятті рішень.

У плюралістичних суспільствах з демократичною конституцією, конфлікти, як правило,
вирішують шляхом компромісу. Цей метод працює краще за все, якщо конфлікт стосується
розподілу дефіцитного ресурсу, наприклад, доходів, часу, води і т. д. Конфлікти, які зосереджу=
ються на ідеології (різні цінності, релігійні вірування і т. д.) є більш складними для досягнення
компромісу, тут повинні бути знайдені деякі способи мирного співіснування. Конфлікти, цент=
ральною темою яких є ідентичність – колір шкіри, етнічне походження – не можуть бути
вирішені, але їх потрібно буде стримувати.

Потенціал для конфлікту присутній скрізь, де люди взаємодіють між собою. У ОДГ/ОПЛ учні
можуть навчитися розуміти конфлікт як щось «нормальне», чого не потрібно боятися. На=
справді вони повинні володіти навичками вирішення конфліктів шляхом переговорів і
відповідальності – готовність розглянути погляди та інтереси інших осіб, а також захищати
права усіх, хто бере участь у мирному врегулюванні конфлікту. Так, цей посібник може бути ви=
користаний як низка тренінгів для вироблення навичок вирішення конфліктів. Брати участь у
демократії означає брати участь у врегулюванні конфлікту.
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Підвищення кваліфікації: посилання на інші розділи в цьому посібнику

Які дані містяться в таблиці

Назва цього посібника «Беремо участь у демократії» фокусується на компетентності активного грома=
дянина в умовах демократії. Ця матриця показує потенціал синергії між розділами в цьому посібни=
ку. Матриця показує, які компетентності розвиваються в розділі 4 (заштрихований рядок у таблиці).
Обрамлена рамкою колонка показує компетентності прийняття рішень і вживання заходів у політич=
ному процесі; вони обрамленні жирним шрифтом, щоб підкреслити їх тісні зв’язки з участю в демо=
кратії. Рядки нижче вказують на зв’язки з іншими розділами в цьому посібнику: які компетентності
розвиваються в цих розділах, та як вони допомагають учням опановувати матеріал розділу 4?

Як можна застосовувати цю матрицю

Вчителі можуть використовувати цю матрицю як інструмент для планування своїх уроків ОДГ/ОПЛ
по=різному.

– Матриця допомагає вчителям, які мають лише кілька уроків для ОДГ/ОПЛ: вчитель може виб=
рати тільки цей розділ і опустити інші, оскільки він/вона знає, що деякі ключові компетентності
також будуть певною мірою розвиватися при вивченні цього розділу, наприклад, вміння брати
відповідальність, аналізувати проблему, вести переговори.

– Ця матриця допомагає вчителям зрозуміти синергетичний вплив кількох розділів одночасно в процесі
здобуття учнями важливих компетентностей, що включає повторення матеріалу у різних контекстах, які
у різний спосіб пов’язані між собою. У цьому випадку вчителі можуть поєднувати декілька розділів.

Розділи

Виміри розвитку компетентностей

Ставлення 
і цінностіПолітичний 

аналіз і судження Методи та навички

Участь у демократії
Прийняття

політичних рішень
та вчинення дій

4. Конфлікт Аналіз конфліктів та
дилем.
Взаємозалежність.
Сталий розвиток.

Визначення 
складних проблем.
Ведення 
переговорів.

Досягнення компро=
місу.
Координація політич=
них зусиль.

Готовність йти на
компроміс.
Відповідальність.

2. Відповідальність Аналіз дилем. Розмірковування над
наслідками вибору.

Взаємне визнання.

3. Різноманітність 
і плюралізм

Потенційна можли=
вість виникнення
конфлікту в плюраліс=
тичних суспільствах.

Ведення 
переговорів.

5. Правила та закон «Правила – це ін=
струменти» подолан=
ня конфлікту.

Аналіз проблеми та
пошук рішення.

Розроблення і засто=
сування інституцій=
них правил для ви=
рішення конфлікту.

6. Уряд і політика Політика – процес
вирішення проблем
та розв’язання кон=
фліктних ситуацій.

Опис та аналіз про=
цесів прийняття
політичних рішень.

Участь у публічних
дебатах щодо прий=
няття рішень.
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7. Рівність Конфлікт між гру=
пами більшості та
меншості.

Збалансування інте=
ресів різних груп.

Прийняття точки зо=
ру інших.

8. Свобода Усне слово – це се=
редовище для вирі=
шення конфліктної
ситуації.

Аргументування. Стратегії аргумен=
тації.

«Вольтер’янський
дух»: оцінка свободи
думки і висловлю=
вання для всіх.
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РОЗДІЛ 4: Конфлікт. Конфлікт у риболовному господарстві
Як ми можемо вирішити проблему стабільності?

Тема уроку
Мета 

навчання/розвиток
компетентності

Завдання 
для учнів

Матеріали 
та ресурси Метод

Урок 1: 
Гра в риболовне 
господарство (1)

Аналізувати складну
ситуацію, приймати
рішення в умовах де=
фіциту часу. Учні ді=
знаються про пробле=
ми, пов’язані з підтри=
манням стабільності.

Учні визначають
проблеми і роз=
робляють способи
їх вирішення і
стратегії.

Матеріали для вчи=
телів 4.1–4.4.
Кишеньковий кальку=
лятор або ПК.
Смужки паперу (форма=
ту А4), маркери.

Навчання на ос=
нові виконання
завдань.

Урок 2: 
Гра в риболовне 
господарство (2)

Проведення перего=
ворів для досягнення
компромісу. 
Усвідомлення взаємо=
залежності, конфлікту
інтересів.

Учні аналізують
складну проблему.
Учні повинні спів=
працювати, щоб
знайти спільне рі=
шення.

Те саме, що й на уроці 1. Навчання на ос=
нові виконання
завдань.

Урок 3: 
Як нам спіймати
«якомога більше 
риби»?

Аналітичне мислення:
пов’язання досвіду з
абстрактною концеп=
цією або моделлю. Мо=
дель досягнення цілей
сталого розвитку.

Учні посилаються
на власний досвід
під час гри.

Роздатковий мате=
ріал для учнів 4.2.

Роздатковий мате=
ріал для учнів 4.3 (за
потреби).

Короткі заяви під
час дебрифінгу.
Пленарне обго=
ворення.
Самостійна ро=
бота.

Урок 4: 
Як нам досягти 
стабільності?

Аналіз і судження:
міркування про до=
свід за допомогою
аналізу на основі кон=
цепції. Стимули силь=
но впливають на на=
шу поведінку. Вплив
стимулів може бути
перевірено за прави=
лами (зовні), або
відповідальністю (са=
моконтроль).

Учні застосовують
вивчені поняття на
власному досвіді.

Роздатковий мате=
ріал для учнів 4.2.

Презентації, пле=
нарне обговорен=
ня, коротка тео=
ретична лекція
вчителя.
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Урок 1
Гра в риболовне господарство (1)

Ця матриця узагальнює інформацію, яка необхідна вчителю, щоб спланувати і провести урок.

Розвиток компетентності відноситься безпосередньо до ОДГ/ОПЛ.

Головна мета навчання вказує на те, що учні вже знають і розуміють.

Завдання для учнів разом з методом їх виконання формують основний елемент процесу навчання. 

Контрольний список матеріалів допомагає підготуватися до уроку.

Бюджет часу є простим інструментом управління часом учителя.

Розвиток компетентності Аналізувати складну ситуацію, приймати рішення в умовах
дифіциту часу.

Мета навчання Учні дізнаються про проблеми, пов’язані з підтриманням стабіль=
ності.

Завдання для учнів Учні визначають проблеми та розробляють способи їх вирішення
та стратегії.

Матеріали та ресурси Матеріали для вчителів 4.1–4.4:
4.1. Копії реєстраційних листів для груп.
4.2. Схема відтворення популяції риб (для вчителя).
4.3. Реєстраційний бланк (фліпчарт, на дошці або зверху на
фліпчарті).
4.4. Рисунок (фліпчарт, на дошці або зверху на фліпчарті).
Кишеньковий калькулятор або ПК.
Смужки паперу (формату А4), маркери.

Метод Навчання на основі виконання завдань.

Бюджет часу 1. Вступ до гри в риболовне господарство – 10 хв.

2. Гра в риболовне господарство – 30 хв.

Важлива інформація

Якщо умови дозволяють, уроки 1 і 2 мають бути об’єднані. Але гра може бути також проведена
в два окремі раунди.

На початку учнів не заохочують спілкуватися один з одним, але разом з цим вчитель не втру=
чається, поки цього не вимагає регламент.



Хід уроку

Етап 1: Вступ до гри в риболовне господарство
Учитель пояснює класу, що вони будуть грати в гру, яка буде імітувати важливу частину реально=
го життя.
«Уявіть, що ви – члени однієї з чотирьох сільських громад, які живуть на березі озера. В озері водить=
ся багато риби, тому вам не потрібно турбуватися, за рахунок чого ви будете жити в майбутньому. Ри=
боловля є єдиною галуззю економіки, розвиненою у селах; у вас немає іншого джерела доходу».
Учитель може проілюструвати це вступне слово за допомогою простого малюнка на дошці або
фліпчарті, на якому він може зобразити озеро, деяку рибу, а також чотири рибальські села, кож=
не з яких має свій човен біля берега.

«Ви займаєтеся риболовлею протягом всього сезону, лише взимку і навесні мертвий сезон, щоб попу=
ляція риби могла відновлюватися. Протягом цих місяців ви маєте жити за рахунок продажу сушеної
риби і займатися відновленням ваших човнів і сіток, щоб бути готовими до наступного сезону».

Потім учні отримують інструкції про те, як грати в цю гру.
Вони утворюють чотири групи не більше шести учнів у кожній. (Якщо є більш ніж чотири групи,
необхідно адаптувати діаграму результатів – див. Матеріали для вчителів 4.3).
Кожна група діє як команда рибалок. Їм пропонують дати своєму човну химерну назву і видають
реєстраційний листок для запису уловів.
Гра проходить в кілька раундів, які є промисловими сезонами і мертвими сезонами, протягом
яких відновлюється популяція риби.
Учитель використовує тільки одну фразу, щоб визначити мету гри «Спробуйте зловити стільки ри=
би, скільки зможете». Ця інструкція може бути сприйнята по=різному, але вчитель не дає ніяких
додаткових підказок, і залишає учням можливість прийняти рішення про свою рибальську
політику. На уроці 3 учні будуть повертатися до цієї відправної точки.
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На початку сезону кожна група приймає рішення щодо квоти на вилов риби. Максимальна квота
на вилов риби становить 15 % на човен. Якщо популяція риби на початку першого сезону стано=
вить 140 тонн, це означає, що максимальний улов однієї групи становить 21 тонну. (Знову ж, ця
межа в кожній групі має бути адаптована, якщо у грі бере участь понад чотири групи).

Учитель не дає ніякої додаткової інформації про те, що станеться, якщо кожна з цих чотирьох
груп дійде до межі, і загальний улов кожної групи становитиме 84 тони. Це вже частина гри: учні
розуміють, як мало вони знають. Вони не знають, який шлях оберуть їх конкуренти, і вони не зна=
ють швидкість відтворення популяції риб. Якщо вони хочуть, можуть дізнатися про це самі.

Етап 1: Гра в риболовне господарство
Починається перший раунд. Групи обговорюють квоти на вилов риби. Через чотири хвилини вчи=
тель просить групи здати реєстраційні листи. Він/вона вносить визначені квоти в графік, обчис=
лює кількість тонн, спійманих на кожному човні, загальну квоту вилову і фактичний вилов у цьо=
му першому сезоні (тут потрібен кишеньковий калькулятор або комп’ютер). Він/вона вносить ре=
зультати в графік і подає їх учням. Розвиток рибних запасів і загальний вилов зображений на діаг=
рамі на основі Матеріалів для вчителів 4.4.

Посилаючись на таблицю зростання популяції, вчитель також говорить учням загальну чи=
сельність риби на початок другого сезону.

Учням віддають їх реєстраційні листи і вони вираховують їх загальний вилов за всі сезони.

Досвід показав, що учні, як правило, досягають допустимої межі на початку гри, так що загальний
вилов 70 тонн, або половина популяції риб, – це цілком ймовірний результат, який навіть може
бути ще вищим. Якщо популяція риби виснажилася наполовину, вона повинна відновитися, щоб
вийти на новий рівень – 94 тонни. Це означає, що популяція риби скоротилася на третину про=
тягом одного року. Криві на діаграмі різко спрямовані вниз і показують безпосередню небезпеку
повного виснаження рибних запасів.

Учням тепер стало відомо про цю загрозу. Якщо всі вони в повній мірі будуть використовувати
максимальні квоти в розмірі 15 %, риба вимре через два=три сезони. Групи повинні обговорити,
чи мають вони знизити свої квоти, щоб уникнути повного зникнення риби. З цього моменту кож=
на гра розвивається по=різному залежно, наприклад, від віку і статі учасників.

Наступні раунди учні грають так само. Протягом наступних трьох раундів групам не рекомен=
дується спілкуватися, але вони можуть зробити це, якщо візьмуть  ініціативу. Учитель як керівник
гри дає учням перерву, але наполягає, що вони повинні відновити гру через 5 хвилин. Це відобра=
жає реальність: коли починається риболовецький сезон, рибалки мають робити свою роботу.

Після декількох раундів вчитель може створити «чудо», якщо улови зменшилися занадто швидко,
додавши деякі додаткові тонни до цифри, зазначеної в таблиці зростання.

Після четвертого раунду вчитель закликає групи до спілкування, якщо вони ще не зробили цього
раніше.

Іноді учні приймають спільне рішення, а іноді не роблять цього. Групи вирішують, чи бажають і
в якій мірі вони будуть пов’язані загальними угодами – все як у реальному житті.
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Урок 2
Гра в риболовне господарство (2)

Ця матриця узагальнює інформацію, яка необхідна вчителю, щоб спланувати і провести урок.

Розвиток компетентності відноситься безпосередньо до ОДГ/ОПЛ.

Головна мета навчання вказує на те, що учні вже знають і розуміють.

Завдання для учнів разом з методом їх виконання формують основний елемент процесу навчання. 

Контрольний список матеріалів допомагає підготуватися до уроку.

Бюджет часу є простим інструментом управління часом учителя.

Розвиток компетентності Проведення переговорів для досягнення компромісу.

Мета навчання Усвідомлення взаємозалежності, конфлікту інтересів.

Завдання для учнів Учні аналізують складну проблему.
Учні повинні співпрацювати, щоб знайти спільне рішення.

Матеріали та ресурси Те саме, що й на уроці 1.

Метод Навчання на основі виконання завдань.

Бюджет часу 1. Гра в риболовне господарство (раунд 4) – 7 хв.

2. Переговори – 15 хв.

3. Гра в риболовне господарство (раунд 5–7) – 20 хв.

Важлива інформація

Учні продовжують грати подальші три або чотири раунди гри.

Після 4 раунду вчитель заохочує учнів говорити один з одним, якщо вони ще не зробили цього
раніше. Бюджет часу зупиняється, щоб дати учням можливість обмінятися думками та пропо=
зиціями. Учитель вирішує, як довго цей період має тривати до того, як учні продовжать гру.
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Хід уроку

Етап 1: Учні грають один раунд
Учитель оголошує результати. Якщо учні беруть на себе ініціативу, вчитель дозволяє їм продовжу=
вати гру і дає деякий час. Учитель повідомляє, що інтервал між промисловими сезонами був про=
довжений на 10 хвилин.

Етап 2: Переговори
Учні стикаються з серйозною проблемою – виснаження рибних запасів – і вони не мають ніяких
інституційних рамок (правила спілкування, система правил рибальства і управління тощо), щоб
підтримати їх, якщо тільки вони не створять такі інституції.

Учитель не повинен брати участь в обговоренні учнями ситуації (як радник, коментатор, голова,
тренер і т. д.), але уважно слухає і стежить за часом. Можливості навчання на основі виконання
завдань засновані на вирішенні проблем, як і в житті за межами школи, тому учні повинні впора=
тися самотужки.

Етап 3: Учні грають три фінальні раунди
Учитель закликає учнів продовжити гру в своєму звичайному темпі. Залежно від результатів пере=
говорів, гравці можуть змінити свою рибальську політику, тоді результати покажуть деякий успіх
у запобіганні зникненню рибних запасів.
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Урок 3
Як нам спіймати «якомога більше риби»?
Дебрифінг та рефлексія

Ця матриця узагальнює інформацію, яка необхідна вчителю, щоб спланувати і провести урок.

Розвиток компетентності відноситься безпосередньо до ОДГ/ОПЛ.

Головна мета навчання вказує на те, що учні вже знають і розуміють.

Завдання для учнів разом з методом їх виконання формують основний елемент процесу нав=
чання. 

Контрольний список матеріалів допомагає підготуватися до уроку.

Бюджет часу є простим інструментом управління часом учителя.

Розвиток компетентності Аналітичне мислення: пов’язання досвіду з абстрактною концеп=
цією або моделлю. 

Мета навчання Модель досягнення цілей сталого розвитку.

Завдання для учнів Учні посилаються на власний досвід під час гри.

Матеріали та ресурси Роздатковий матеріал для учнів 4.2.
Роздатковий матеріал для учнів 4.3 (за потреби).

Метод Короткі заяви під час дебрифінгу.
Пленарне обговорення.
Самостійна робота.

Бюджет часу 1. Дебрифінг: учні виконують свої ролі – 15 хв.

2. Учні досліджують двозначність інструкції «упіймай якомога
більше риби» – 10 хв.

3. Модель досягнення цілей сталого розвитку – 15 хв.

Важлива інформація

Дебрифінг: учні виконують свої ролі. Можливе виявлення сильних емоцій.

Індуктивний підхід до моделі досягнення цілей сталого розвитку: учні розвивають категорії цілей
моделі сталого розвитку зі своїх висновків, зроблених під час дебрифінгу. Вправа на абстрактне
мислення.

Конструктивістський підхід до навчання: учні створюють контекст, в якому вони розуміють і по=
требують моделі сталого розвитку. Замість того, щоб просити вчителя, вони ставлять запитання
під час рефлексії.
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Хід уроку
Етап 1: Дебрифінг
Учні виконують свої ролі у грі
Учитель робить записи на фліпчарті або на дошці, залишаючи місце для другої колонки.
Учні, як очікується, будуть виражати сильні емоції:
– Конфлікт між переможцями і переможеними.
– Багаті і бідні рибалки.
– Знищення природних ресурсів.
– Зниження загального обсягу виробництва рибної продукції (зубожіння всього риболовного
співтовариства).
– Складні переговори, наприклад, відсутність відповідальності, деякі партнери не бажають спів=
працювати.
– Важко отримати життєво важливу інформацію. Перевищення вилову спровоковане необхід=
ністю вгадувати інформацію.
– Жоден орган влади не може забезпечити дотримання правил.
– Відсутня винагорода за відповідальне дотримання політики рибальства – менший вилов озна=
чає бідність, а також додаткові прибутки для інших рибалок.

Етап 2: Рефлексія
Учні вивчають неоднозначність інструкції «Спробуйте зловити стільки риби, скільки
можливо»
Учитель пояснює, що учні окреслили складну проблему. Для подолання таких проблем, перший
крок полягає в тому, щоб зрозуміти їх. Як і в медицині, лікар повинен поставити діагноз, перш ніж
він/вона може вирішити, який вид терапії застосовувати.
Учитель нагадує учням інструкцію, яку вони отримали, перш ніж вони почали риболовлю, і запи=
сує фразу на дошці або плакаті: «Спробуйте зловити стільки риби, скільки можливо».
Учитель просить учнів згадати, як вони зрозуміли цю інструкцію і якою була їхня мета, коли во=
ни визначали свої промислові квоти. Вони повинні спиратися на три точки:
«Спробуйте» – хто повинен спробувати?
«Стільки, скільки можливо» – якою є та межа, яка позначається словом «можливо»?
Вони проводять хвилину в тиші. Потім вчитель просить їх поділитися думками. Учні пояснюють,
як вони розуміють цю інструкцію, і наводять свої причини. Коли виникає зрозуміла картина, вчи=
тель знімає ключові висловлювання з дошки (фліпчарту).
Якщо учні відзвітувати, що вони подивилися на ситуацію з точки зору свого села, орієнтуючись на
свої інтереси, які досягаються за необхідності за рахунок інших і навколишнього середовища, то
результат буде таким, як у таблиці. Але, можливо, деякі учні сприйняли умови з іншого погляду, і
результат міг би наблизитися до повної картини (див. другу таблицю).

Якщо вони діяли з точки зору підвищення добробуту своїх сіл, результат буде вражаючим. Учні бу=
дуть бачити, що через свою вузьку спрямованість на досягнення «добробуту тільки для нас», вони
всі разом призвели до катастрофи.
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Наша ціль у грі «Спробуйте зловити стільки риби, скільки можливо»
Хто? Скільки можливо? Коли?

Наш човен Встановлена межа Сьогодні
За квотою

Наш добробут Наш добробут Наш добробут
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Це призводить до виникнення питання, чи можуть учні уявити будь=яку альтернативу, більш кон=
структивне прочитання інструкції «Спробуйте зловити стільки риби, скільки можливо».

З іншого боку, якщо учні також включали інші цілі, такі як захист рибних ресурсів або відпо=
відальність за інші села на березі озера, контраст між визначенням мети стає очевидним.

Учні можуть також перевірити, чи слід змінити початкову інструкцію. Проте, якщо вони згодні із
запропонованою моделлю, згідно з якою риба в озері є єдиним доступним ресурсом білка, вони
будуть змушені прийняти цю інструкцію.

Зрештою, хоч би яким шляхом не пішла дискусія, учням необхідно визнати, що «Спробуйте злови=
ти стільки риби, скільки можливо» можна зрозуміти по=різному, і це тягне за собою різні наслідки.

Учитель підбиває підсумок висловлених учнями думок і записує їх на дошці:

Ця картина може спонукати учнів ставити нові запитання.

Очевидно, що альтернативні варіанти набагато більш розумні, ніж наполягання на «добробуті для
нас» будь=якою ціною, що призводитиме до конфлікту. Але чому ж ми, гравці, не намагалися зба=
лансувати ці цілі з самого початку, і чому нам так важко погодитися на ці цілі в переговорах?

Етап 3: Модель досягнення цілей сталого розвитку
Крок 3.1: Учні пов’язують своє обговорення з моделлю

Учитель роздає  Роздатковий матеріал для учнів 4.2 (модель досягнення цілей сталого розвитку). Учні
отримують завдання ідентифікувати в моделі ціль, яку вони щойно обговорювали («добробут для нас» –
«добробут для всіх» – «захист навколишнього середовища» – «відповідальність за майбутні покоління»).

Учні відповідають після короткого періоду мовчання та обдумування. Вони будуть визначати цілі
в трикутнику на роздатковому матеріалі, і, залежно від їх попереднього обговорення, визначати
подальші цілі.

Учитель звертається до пояснювальної записки (значення подвійних стрілок, виміри цілей: цілі
стійкості, вимір часу, глобальний вимір).

Наша ціль у грі «Спробуйте зловити стільки риби, скільки можливо»

Хто? Скільки можливо? Коли?

Наш човен Всі ми
Встановлена межа

Сьогодні У довго=
строковій 

перспективі
За квотою Відповідно 

до швидкості
відтворення

Наш добробут Наш добробут Наш добробут Захист ресурсів Наш добробут Відповідальність
(за навколишнє

середовище,
майбутні 

покоління)

Конфлікт Мир Конфлікт Мир Конфлікт Мир
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Крок 3.2: Домашнє завдання: учні готують інформацію для наступного уроку

Учитель задає учням домашнє завдання. Вони повинні підготувати звіти, які мають бути представ=
лені на початку наступного уроку. Вони отримують такі інструкції у формі міні=роздаткового ма=
теріалу (див. Матеріали для вчителів 4.5).

1. Поясніть, чому так важко досягти двох або більше цілей сталого розвитку одночасно.
Зверніться до Роздаткового матеріалу для учнів 4.2 і обговоріть це в класі.

2. Поясніть, чому більшість гравців дотримуються мети власного добробуту, навіть тоді, коли
стали зрозумілі катастрофічні наслідки.

Якщо ви хочете, ви також можете навести конкретні приклади.

Підготуйте відповіді на ці запитання в письмовій формі.

У разі необхідності учитель має можливість роздати учням Роздатковий матеріал для учнів 4.3,
щоб допомогти їм у підготовці до наступного уроку.
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Ця матриця узагальнює інформацію, яка необхідна вчителю, щоб спланувати і провести урок.

Розвиток компетентності відноситься безпосередньо до ОДГ/ОПЛ.

Головна мета навчання вказує на те, що учні вже знають і розуміють.

Завдання для учнів разом з методом їх виконання формують основний елемент процесу навчання. 

Контрольний список матеріалів допомагає підготуватися до уроку.

Бюджет часу є простим інструментом управління часом учителя.

Розвиток компетентності Аналіз і судження:
Міркування про досвід за допомогою аналізу на основі концепції. 

Мета навчання Стимули сильно впливають на нашу поведінку. Вплив стимулів
може бути перевірено за правилами (зовні), або відповідальністю
(самоконтроль).
Поняття: стимул, дилема.

Завдання для учнів Учні застосовують вивчені поняття на власному досвіді.

Матеріали та ресурси Роздатковий матеріал для учнів 4.2.

Метод Презентації; пленарне обговорення; коротка теоретична лекція
вчителя.

Бюджет часу 1. Учні діляться зробленими висновками – 10 хв.

2. Учні досліджують вплив стимулів на їх поведінку – 15 хв.

3. Учні обговорюють два основні підходи до вирішення дилеми
«сталий розвиток=прибуток» – 15 хв.

Важлива інформація

На цьому уроці учні застосовують концепцію стимулів, щоб проаналізувати свою поведінку в грі
в риболовлю. Інструкція до гри закликала учнів зосередитися на цілі максимізації короткостро=
кового прибутку, незалежно від наслідків для інших рибалок або загальних рибних ресурсів.

На цьому заключному занятті учні обговорюють способи контролю стимулів, які мають контрпро=
дуктивні впливи. Це можна зробити двома способами. По=перше, політичними засобами (автори=
тетний підхід); правила і закони, дозволяти чи забороняти певні типи поведінки. Нагороди та по=
карання є засобами примусу. По=друге, особи можуть контролювати свою поведінку беручи на се=
бе відповідальність. Учні обговорюють, якому підходу вони віддають перевагу.

Домашні завдання відіграють важливу роль у декількох аспектах: в учнів є змога осмислити і за=
писати результат попереднього уроку. Вони беруть слово на початку цього уроку і беруть актив=
ну участь з самого початку. Учитель отримує зворотний зв’язок про те, що учні дізналися і зро=
зуміли. Це дає йому/їй розуміння того, як продовжити ведення уроку (конструктивістський
підхід до навчання і особистісно=орієнтована інструкція).

Урок 4
Як нам досягти стабільності?
Способи урівноваження цілей та уникнення конфлікту
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Хід уроку

Етап 1: Учні презентують домашні завдання
Учитель поєднує тему уроку з ключовими питаннями

Учні повинні прийти на урок зі своїми письмовими відповідями на два ключові питання. Розмі=
рковуючи над цими питаннями, вони створили концептуальну основу для всього уроку (конструк=
тивістський підхід до навчання).

1. Поясніть, чому так важко досягти двох або більше цілей сталого розвитку одночасно. Звер=
ніться до Роздаткового матеріалу для учнів 4.2 і обговоріть це в класі.
2. Поясніть, чому більшість гравців дотримуються мети власного добробуту, навіть тоді, коли
стали зрозумілі катастрофічні наслідки.
Якщо ви хочете, ви також можете навести конкретні приклади.
Підготуйте відповіді на ці запитання в письмовій формі.

Учитель оголошує тему уроку: як ми можемо досягти сталого розвитку? Він/вона записує тему на
дошці або фліпчарті і надає слово учням. Кожне з цих двох питань розглядається по черзі.

Питання 1: Цілі в галузі сталого розвитку

Очікується, що учні подумали про таку проблему: в той час, як цілі сталого розвитку узгоджують=
ся одна з одною, деякі з них є взаємовиключними. Захист навколишнього середовища, наприклад,
дуже добре узгоджується з відповідальністю за майбутні покоління і за людство в цілому (глобаль=
на точка зору, єдиний світ). Ці цілі є під загрозою, якщо сучасне покоління прагне до підвищення
добробуту сьогодні (економіка). Суспільство (мета справедливого розподілу ресурсів) і економіку
(збільшення виробництва і продуктивності) можна гармонізувати, але в багатьох випадках ніхто
цього не робить.

Гра в риболовлю була найгіршим сценарієм, у якому все пішло не так. Навіть багаті рибальські се=
ла зіткнулися з економічним спадом.

Учні можуть апелювати до поточних зусиль з гармонізації економічного зростання і захисту на=
вколишнього середовища: перероблення відходів, виробництво електроенергії з енергії вітру, сон=
ця або води, або розроблення електроавтомобілів.

Питання 2: Мета індивідуального добробуту

Очікується, що учні подумали про таку проблему: в риболовецькій грі «переможцем», здавалося,
є село з найбільшими уловами. Відповідальність за навколишнє середовище, в буквальному сенсі
цього слова, ніхто не брав.

У кожному раунді учитель дає слово від 6 до 10 учням. Коли картина стає більш=менш зрозумілою,
учні намагаються підбити підсумки того, що вони почули. В результаті школярі можуть наблизи=
тися до того, на чому наголошував вчитель, але також вони можуть не погодитися. Якщо учні не
згодні, це також має бути вказано.

Етап 2: Учні замислюються про вплив стимулів на їхню поведінку
У короткому вступному слові учитель вводить два поняття, які допомагають зрозуміти, як учні по=
водилися під час рибальської гри.

У рибальській грі ніхто, в буквальному сенсі, не звертав уваги на відповідальність за навколишнє
середовище і за благополуччя інших, але всі акцентували увагу на максимізації вилову для
збільшення власного добробуту. Цей сигнал був занадто чітким. Цей вид тонкого впливу на учнів,
спонукав поводитися певним чином, але при цьому не змушуючи їх силою, називається стимулом.
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Тут вчитель робить паузу і просить учнів подумати про стимули, які вони відчувають у своєму по=
всякденному житті. Можна очікувати, що вони наведуть наступні приклади:
– Ми схильні купувати більш дешеві продукти, якщо якість є більш=менш однаковою.
– Ми докладемо всіх зусиль в школі для досягнення хороших оцінок.
– Батьки обіцяють своїм дітям винагороду, якщо вони добре вчитимуться в школі.
– Страхові компанії пропонують бонуси, якщо їхні клієнти не висувають претензій.
– Ви отримуєте подарунок, якщо ви підписалися на журнал, або якщо вам вдасться переконати
свого друга підписатися.
– Деякі люди не хочуть напиватися, бо вони бояться, що їх репутація постраждає.

Учні або вчитель повинні зробити висновок з таких прикладів.

Ці приклади показують, що стимули звертаються до наших особистих інтересів. Часто вони про=
сто і прямо передбачають грошову винагороду, але також можуть апелювати до наших бажань бу=
ти успішними або бути прийнятими іншими. Конкурентні ринкові економіки сильно залежать
від стимулів, а стимул отримання прибутку лежить в основі вільної конкуренції на ринку. Тому не
дивно, що учні реагують на стимул, який дуже добре знайомий їм.

Етап 3: Учні обговорюють два основні підходи до вирішення
дилеми «сталий розвиток0прибуток»
Учитель додає друге запитання, пов’язане з поняттям дилеми. Стимул до збільшення нашого
індивідуального виграшу є сильним. З точки зору сталого розвитку, наслідки будуть катастрофічні,
якщо ми всі будемо реагувати на стимул отримання прибутку, і ми це знаємо. Ми маємо дилему. Ми
знаємо, що ми повинні зробити щось, щоб захистити спільні ресурси, але якщо ми спробуємо, то бу=
демо відчувати невдачі, і в кінцевому підсумку почуватися гірше, ніж інші. Так, ми повертаємося до
нашої цілі отримання прибутку, побоюючись погіршення стану справ. Така ситуація, в якій ми
своїм судженням надаємо два суперечні положення, які виключають можливість третьої, незалеж=
но від того, який варіант вибираємо – маємо вибрати один варіант– називається дилемою.

Учні повинні спочатку поставити запитання на розуміння. Після того, як вони погодяться з тезою
про те, що стимул отримання прибутку на початковому етапі гри в рибальство, є потужним, шко=
лярі можуть звернутися до питання про те, як подолати цей руйнівний потенціал. Тут дуже важ=
ливий їхній досвід під час гри. Чи домоглися учні успіху в управлінні або координації своєї рибо=
ловної політики? Навіть якщо вони зазнали невдачі, які рішення були запропоновані ними? Які
рішення вони запропонують, оглядаючись назад?

Узагальнено кажучи, ми можемо очікувати, що запропоновані учнями ідеї можна буде поділити
на дві категорії. Вони не можуть охопити всі аспекти, включені в цей опис ідеального типу:

– Авторитетний підхід: рибалкам потрібні правила і закони, а також система контролю і
санкцій, щоб забезпечити їх дотримання. Рибалки перебувають під контролем установи, якій во=
ни підпорядковуються, і така установа – уряд, швидше за все, – буде також визначати цілі стало=
го розвитку. Свобода слідувати стимулам отримання прибутку буде суворо обмежена.

– Договірний підхід: рибалки підписують договір про правила або принципи поведінки, а також, мож=
ливо, щодо цілей сталого розвитку. Вони можуть також домовитися про систему контролю і санкцій.

Який з цих двох варіантів учні вважають кращим? Якщо до кінця уроку залишилося мало часу,
вчитель просить проголосувати підняттям рук, а один або два учня з кожного боку висловлюють
свої причини. Якщо дозволяє час, може відбутися обговорення. Учні можуть вказати на те, що
слабкість ієрархічного, авторитетного підходу полягає в тому, що віддалена установа не може ма=
ти чіткого розуміння цілей сталого розвитку. Локальний підхід на контрактній основі має свої
сильні сторони, але може бути слабшим у питаннях санкціонування порушень договору. Оскільки
рибалки є рівноправними партнерами, вони навряд чи будуть контролювати дії один до одного.
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Матеріали для вчителів (ведучих гри) 4.2
Графік відновлення: відновлення популяції риби (у тоннах)
– В кінці сезону рибної ловлі в озері залишилися 47 тонн риби.
– У міжсезоння популяція риби відновлюється. У цьому прикладі популяція риби становить 
56 тонн на початку нового промислового сезону.
– Ведучий гри оголошує цю цифру гравцям, які потім вирішують можливий розмір свого улову в
новому сезоні.
– Ведучий гри не повинен показувати цей графік відтворення гравцям.

* Вказує на приклад, який використовується в цьому посібнику – 47 тонн (кінець попереднього сезону) – 
56 тонн (початок нового сезону). На основі книги: Wolfgang Ziefle, «Das Fischerspiel», с. 13.
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Закінчення 
попереднього

сезону

Початок 
нового 
сезону

Закінчення 
попереднього

сезону

Початок
нового
сезону

Закінчення 
попереднього

сезону

Початок
нового
сезону

Закінчення 
попереднього

сезону

Початок
нового 
сезону

тонн тонн тонн тонн тонн тонн тонн тонн
0 0 38 43 76 103 114 147
1 0 39 45 77 104 115 147
2 1 40 46 78 106 116 147
3 1 41 47 79 107 117 147
4 2 42 49 80 109 118 147
5 2 43 50 81 110 119 147
6 3 44 52 82 112 120 148
7 4 45 53 83 113 121 148
8 5 46 55 84 115 122 148
9 7 *47 *56 85 116 123 148

10 11 48 58 86 118 124 148
11 12 49 59 87 119 125 149
12 13 50 61 88 121 126 149
13 14 51 62 89 122 127 149
14 15 52 64 90 124 128 149
15 16 53 65 91 126 129 149
16 17 54 67 92 128 130 150
17 18 55 69 93 130 131 150
18 20 56 71 94 132 132 150
19 21 57 73 95 134 133 150
20 22 58 75 96 136 134 150
21 23 59 76 97 138 135 150
22 24 60 78 98 140 136 150
23 25 61 79 99 141 137 150
24 27 62 81 100 142 138 150
25 28 63 82 101 142 139 150
26 29 64 84 102 142 140 150
27 30 65 85 103 143 141 150
28 31 66 87 104 143 142 150
29 32 67 89 105 144 143 150
30 34 68 91 106 145 144 150
31 35 69 92 107 145 145 145
32 36 70 94 108 145 146 150
33 37 71 95 109 146 147 150
34 38 72 97 110 146 148 150
35 40 73 98 111 146 149 150
36 41 74 100 112 146 150 150
37 42 75 101 113 146
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Матеріали для вчителів 4.5
Домашні завдання (Роздатковий матеріал для учнів)
Учні отримують такі інструкції для свого домашнього завдання. Ця сторінка може бути
скопійована і розрізана на невеликі Роздаткові матеріали. Письмова інструкція є більш точ�
ною і економить час у класі.

1. Поясніть, чому так важко досягти двох або більше цілей сталого розвитку одночасно. Звер=
ніться до Роздаткового матеріалу для учнів 4.2 і обговоріть це в класі.

2. Поясніть, чому більшість гравців дотримуються мети власного добробуту, навіть тоді, коли
стали зрозумілі катастрофічні наслідки.

Якщо ви хочете, ви також можете навести конкретні приклади.

Підготуйте відповіді на ці запитання в письмовій формі.

1. Поясніть, чому так важко досягти двох або більше цілей сталого розвитку одночасно. Звер=
ніться до Роздаткового матеріалу для учнів 4.2 і обговоріть це в класі.

2. Поясніть, чому більшість гравців дотримуються мети власного добробуту, навіть тоді, коли
стали зрозумілі катастрофічні наслідки.

Якщо ви хочете, ви також можете навести конкретні приклади.

Підготуйте відповіді на ці запитання в письмовій формі.

1. Поясніть, чому так важко досягти двох або більше цілей сталого розвитку одночасно. Звер=
ніться до Роздаткового матеріалу для учнів 4.2 і обговоріть це в класі.

2. Поясніть, чому більшість гравців дотримуються мети власного добробуту, навіть тоді, коли
стали зрозумілі катастрофічні наслідки.

Якщо ви хочете, ви також можете навести конкретні приклади.

Підготуйте відповіді на ці запитання в письмовій формі.

1. Поясніть, чому так важко досягти двох або більше цілей сталого розвитку одночасно. Звер=
ніться до Роздаткового матеріалу для учнів 4.2 і обговоріть це в класі.

2. Поясніть, чому більшість гравців дотримуються мети власного добробуту, навіть тоді, коли
стали зрозумілі катастрофічні наслідки.

Якщо ви хочете, ви також можете навести конкретні приклади.

Підготуйте відповіді на ці запитання в письмовій формі.
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Розділ 4.5. Додаткова інформація для вчителів
Список літератури для підготовки до гри в риболовлю

Список літератури
Garrett Hardin (1968), «The tragedy of the commons», in Science, Volume 162 (1968), p. 1244,
www.garretthardinsociety.org.

Elinor Ostrom (1990), Governing the commons. The evolution of institutions for collective action.
Cambridge University Press.

Wolfgang Ziefle (2000), «Fischerspiel und Verfassungsspiel. Die Allmendeklemme und mо.. gliche
Auswege», in: Gotthard Breit/Siegfried Schiele (eds.), Werte in der politischen Bildung, Wochenschau=
Verlag, pp. 396–426, www.lpb=bw.de/publikationen/did_reihe/band22/ziefle.htm.

Wolfgang Ziefle (1995), «Das Fischerspiel», in: Landeszentrale f?r politische Bildung Baden=W?rttem=
berg (ed.), Politik und Unterricht (1/1995), pp. 7–35.




